

ڈاکٹر برہان احمد فاروقی - ایم۔ اے۔ پی ایچ ڈی (علیگ)

خاتم النبیین

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا تعارف قرآن مجید ان الفاظ میں کرتا ہے۔

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّن رَّحِبَائِكَوَلَكِن سُرُّوَلًا لِّلَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ
كَذَٰلِكَ اللَّهُ يُبَيِّنُ لِي رِسَالَتِي لَعَلَّكُمْ يَتَّقُونَ

(محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم مردوں میں سے کسی کے باپ نہیں ہیں لیکن وہ رسول اللہ خاتم النبیین
ہیں اور اللہ تعالیٰ ہر چیز کا علم رکھتا ہے)

خاتم النبیین ہونے کا مطلب یہ ہے کہ آپ کے بعد کوئی نبی مبعوث نہیں ہوگا۔ لانسبی
بعدی کا بھی یہی مطلب ہے اور آپ کی غزوة بدر کی دعا بھی ختم نبوت کی ایک دلیل ہے جس میں
آپ نے فرمایا تھا: يَا اللّٰهُ اِذَا رَمَيْتَ بِهٖ لَوْكُلِّ بَلَاكٍ هَمَّوْكَ تَوْجِہْ كَعَبِيْثِیْ تِیْرٰی عِبَادَتِیْ نَبِیْیْ
ہوگی۔“

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے واسطے سے قرآن مجید میں پہنچا ہے۔ آپ ہی کے
واسطے سے انسان کمال علم و ہدایت پر فائز ہوا ہے۔ اس علم و ہدایت میں پوری نوع انسانی کے
فلاح پانے کی ضمانت ہے۔

اللہ پاک فرماتا ہے: وَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا كَاٰتَمًا لِّلنَّاسِ بَشِيْرًا وَّاَنْذِيْرًا
کہ ہم نے آپ کو پوری نوع انسانی کے لیے بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے۔ وَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا
رَحْمَةً لِّلْعٰلَمِيْنَ اور یہ کہ ہم نے آپ کو تمام اقوام عالم کے لیے رحمت بنا کر بھیجا ہے۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کا مطلب یہ ہے کہ نوع انسانی
آپ کی بعثت کے بعد سر نہی بعثت کی احتیاج سے بے نیاز ہو گئی ہے اور
آپ ہی کے اتباع اور نفوذ سے غیر پیغمبرانہ قیادت کی رہ نمائی میں تمام پسندیدہ نتائج پیدا
ہو سکتے ہیں۔

در اصل نئی بعثت کی احتیاج اہم سابقہ میں صرف اسی وقت پیدا ہوتی تھی جب منزل میں اللہ

ہدایت محفوظ نہ رہی ہو یا بغیر پیغمبر از قیادت کے اصلاحِ احوال تو اثر نہ رہی ہو یا نئی بعثت کے ذریعہ کوئی اعلیٰ تر نصب العین اور اس کے حصول کے لیے اور زیادہ موثر طریق کار ذریعہ انسانی کو پہنچانا باقی رہ گیا ہو۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا مقصد ایک ایسا معاشرہ پیدا کر کے اس کے ذریعہ دین حق کو بین الاقوامی سطح پر غالب کرنا ہے جو ذریعہ انسانی کی وحدت کے تصور پر مبنی ہو۔
 (يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ) اخلاقی جدوجہد کرنے والے اور روحانی الذہن افراد پر مشتمل ہو (كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَارَةً بِآخِرٍ) بالمشقوفت و تَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَ تُوَفُّوْنَ بِاللَّهِ) جن کی جدوجہد کا رخ یہ ہو کہ فرد اور معاشرہ ہر قسم کے خوف و غم سے محفوظ رہیں کیونکہ یہی منزل من اللہ ہدایت کا مقصد تھا اور ہے (فَإِذَا سَأَلْتُمْ بِشَيْءٍ مِنْ دُونِهَا قُلُوا هَذَا مِنْ دُونِهَا قُلُوا هَذَا مِنْ دُونِهَا قُلُوا هَذَا مِنْ دُونِهَا) اور اس معاشرے میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسی خاص وفاداری جس میں شرک فی النبوۃ کا شائبہ پیدا نہ ہو سکے اس لیے ضروری ہے کہ کلمہ طیبہ کے جز و اول لا الہ الا اللہ پر ایمان لانے سے فرد و شرک سے پاک ہوتا ہے اور جز ثانی محمد رسول اللہ پر ایمان لانے سے اس آیت پاک کے مطابق بَلَىٰ أُمَّةٌ رَسُلًا کے ساتھ غیر منقسم وفاداری رکھنے ہی سے معاشرہ اختلاف سے محفوظ رہ سکتا ہے اور جس طرح تو حید پر ایمان کے بغیر ایک خدا اس کی ایک طاقت، ایک نظام اور ایک قانون پر ایمان راسخ نہیں ہو سکتا اسی طرح صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کو تو حید و رسالت اور آخرت اور نبیائے سابقین کی اور قرآن مجید کے منزل من اللہ ہونے کی سند ماننے بغیر اور معیار عمل اور نمونہ کمال کی حیثیت سے قبول کیے بغیر معاشرہ اختلاف سے محفوظ نہیں رہ سکتا۔

علم سے عمل کا پیدا ہونا ضروری نہیں۔ عمل کے لیے مقصد کا شعور ہونا حق و باطل کے درمیان تضاد اور تصادم کا محرک عمل ہونا اور معیار کا پیش نظر ہونا اور نمونہ کمال کا سند ہونا ضروری ہے۔ معاشرہ جن مفاد پر مشتمل ہو ان کے پسندیدہ نمونے پر ڈھلنے کے لیے بالبعد الطبیعی اساس کی حیثیت سے ایمان باللہ، ایمان بالآخرت سے عمل کا صحیح رخ اس وقت تک متعین نہیں ہو سکتا جب تک اس مقصد سے سازگاری کے اصول پر تخلیقی کائنات تصور نہ ہو اور حق و باطل کے درمیان تضاد و تصادم محرک عمل نہ ہو۔ اس محرک عمل کے بغیر جاں سپاری اور فروشی کی انگ

اور حق کی خاطر اپنے آپ قربان کرنے کی امنگ پیدا نہیں ہو سکتی۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کی ایک نیا دفرآن مجید کا تکمیل دین کا دعویٰ بھی ہے جس کا مفہوم ہماری سمجھ میں اس لیے نہیں آتا کہ اپنے زوال سے سازگاری کی نغیبت کے تحت بہلا تکمیل دین کا تصور منسج ہو کر رہ گیا ہے۔ ہم چند بالبداء الطبیعی عقائد، چند اخلاقی اسباق، چند تمدنی ضوابط، چند عدالتی قوانین، چند معاشرتی اصولوں اور چند رسوم و نظواہر کو تکمیل دین سمجھتے ہیں اور اپنی زوال پذیر مذہبیت کے تابع تکمیل دین کا مفہوم وضع کرتے ہیں۔

قرآن مجید تو خاتم الانبیاء علیہم وعلیہم الصلوٰۃ والتسلیم کی بعثت کی غایت اور اس تک پہنچانے کا دعویٰ اس تعویذ کے ساتھ کرتا ہے: **هُوَ الَّذِي اَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدٰى وَدِيْنِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَ لَ عَلَى السَّالِطِيْنَ كَلِمَةَ دَوْلَةِ الْاَشْرٰى كَيْتُ كَمَا لَ اَللّٰهُ يَدْفَعُ اِلَيْهِ مَا يَشَاءُ وَيَهْدِيْ اِلٰى صِرَاطٍ مُسْتَقِيْمٍ** اور دین حق کے ساتھ بھیجا تاکہ وہ اسے غالب کر دے تمام ادیان پر اگرچہ یہ بات مشرکین کو ناپسند ہو اور جس طریق کار میں اس مقصد کو پانے کی اور چیلنج کے پورا ہونے کی ضمانت ہے۔ اسی کے پیش نظر قرآن مجید حجۃ الوداع لکے روز نازل ہونے والی اس آیت میں تکمیل دین کا دعویٰ کرتا ہے۔

اَلْيَوْمَ اَيُّسَ السَّالِطِيْنَ كَفَرُوْا مِنْ دِيْنِكُمْ فَلَا تَحْشَوْهُمْ وَاَحْشَوْنِ اِنَّهُمْ اَكْمَلْتُ لَكُمْ دِيْنََكُمْ وَاَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِيْ وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْاِسْلَامَ دِيْنًا کہ آج کے دن وہ لوگ مایوس ہو گئے جنہوں نے تمہارے دین سے انکار کیا۔ پس ان سے نہ ڈرو مجھ سے ڈرو آج کے دن میں نے تمہارا دین تمہارے لیے مکمل کر دیا۔ انہی نعمت تم پر تمام کر دی اور تمہارے لیے دین اسلام پسند فرمایا۔

مگر جب تک ہماری سمجھ میں یہ بات نہ آئے کہ کفار کی مایوسی کی وجہ کیا تھی ہم کبھی تکمیل دین کے مفہوم کو نہیں پاسکتے۔ کفار کو مایوسی اس وجہ سے ہوئی کہ **لِيُظْهِرَ لَكُمْ عَلَى السَّالِطِيْنَ كَلِمَةَ دَوْلَةِ الْاَشْرٰى** کا چیلنج پورا ہو گیا اور کافروں کو اس چیلنج کے پورا ہونے سے مایوسی ہوئی کہ اب اسلام مغلوب نہیں ہو سکتا اور ہم غالب نہیں آسکتے۔ دین حق کا یہ غلبہ اور کفار کا اپنے غلبے سے مایوس ہونا جس ہدایت کا نتیجہ ہے وہ دو شرطوں پر مشتمل ہے۔ ایک تو غایت تخلیق کا ناس، غایت بعثت اور غایت نزول قرآن کا ایک ہونا، دوسرے کا ناساتی سطح پر جس کو نبی قانون سے تاج پیدا ہوتے ہیں اس قانون کا تاریخی سطح پر تاریخی کشمکش کے نتائج کو متعین کرنے والے قانون

سے تعلق اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عطا کردہ اس مابعد الطبیعی قانون سعادت و شقاوت سے ربط جس پر قوموں اور تہذیبوں کی بقا اور فنا کا انحصار ہے، ان تینوں قوانین کا باہم دگر مبرط ہونا۔ ان دو شرطوں پر اس چیلنج کے پورا ہونے کا انحصار ہے۔ اگر ہم قرآن مجید سے ان قوانین کو متعین کر سکیں تو کافروں کی مایوسی کے اعتبار سے ہر یوم ویسا ہی "الیوم" ہوگا جیسا حجۃ الوداع کا دن تھا۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالے سے ہمارا ان قوانین سے مشرف کیا جانا آپ کے خاتم النبیین ہونے کی ایک اور اساس ہے۔ یہی وہ قوانین ہیں جن کی خصوصیت یہ بیان کی گئی ہے۔

لَنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا ۴

وہ تین قوانین یہ ہیں۔

- ۱۔ کاساتی قانون تضاد: جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا مِمَّنْ الْجَاهِلِينَ۔
 - ۲۔ اصحاب میمنہ اور اصحاب مشمہ کے درمیان تصادم کا قانون۔ تَدْرَكَانِ مِنَ الْمُدْرِكِ اَمْوَاؤُكُمْ وَاَمْوَالُ الْمُؤْمِنِينَ وَاَمْوَالُ الْمُؤْمِنِينَ اَمْوَالُ الْمُؤْمِنِينَ وَالتَّيْنِ كَفَرُوا بِآيَاتِنَا هُمْ اَصْحَابُ الْمَشْأَةِ۔
 - ۳۔ وہ قانون سعادت و شقاوت جو اصحاب میمنہ کے غلبے اور اصحاب مشمہ کی شکست کا ضامن ہے: قَدْ اَفْلَحَ مَنْ ذَكَرَهَا وَقَدْ خَابَ مَنْ دَسَّهَا۔
- نفس انسانی حرص و لالچ سے پاک ہو تو نشوونما کی نفع بخشی کی اور فیض رسانی کی راہیں کھولتا ہے اور حرص و لالچ میں مبتلا رہے تو مزعومہ مفادات پیدا کر کے نفع بخشی اور فیض رسانی اور نشوونما کی راہیں بند کرتا ہے۔

مگر جب سے ہم استعمار سے مغلوب ہوئے ہیں ہمارے معاشرے کی اساس دین کے بجائے وطن پرستی کر دی گئی، معیشت حرام حلال کے امتیاز سے آزاد ہو گئی۔ سیاست بھی لادینی ہو گئی اور نظام تعلیم بھی لادینی ہو گیا جس کا مطلب یہ ہوا کہ عقیدے کا کوئی اثر نہ معاشرت پر رہا نہ معیشت پر، نہ سیاست پر نہ ثقافت پر نہ تعلیم پر۔ اس صورت حال نے عقیدے کو ایک دیم باطل (MYTH) کر کے رکھ دیا اور عبادات کا اثر معاشرت، معیشت، سیاست، ثقافت اور تعلیم پر نہ رہنے سے عبادات رسوم و ظواہر میں تبدیل ہو گئیں۔ اور آج جسے ہم دینی تعلیم کہتے

ہیں وہ بھی لادینی نظام حیات سے اس معنی میں سازگاری پر قائم ہے کہ وہ مراسم دینی کے ادا کرنے کی تربیت پر مشتمل ہے اور نہ ہی ذہن نے عملاً لادینی نظام کے آگے سر ڈال دی ہے۔ اور کسی گوشہ سے یہ دعویٰ نہیں کیا جا رہا کہ عقائد کو جو اہام بن چکے ہیں اور عبادات کو جو رسوم و نفلواہر بن چکی ہیں کسی طرح عقائدِ لادینی اور عباداتِ صحیحہ بنایا جاسکتا ہے۔

ان احوال میں ہمارا فرض ہے کہ اپنی دین پناہی کا جائزہ لے کر ان موثرات کا تدارک کریں جن کی بدولت جدید تعلیم یافتہ ذہن یقین و عمل سے محروم رہا ہے۔

اس دور کے مسائل اس ماحول میں پیدا ہو رہے ہیں کہ فرد اور معاشرے کا تضاد ابھر رہا ہے شہری اور ریاست کے مفادات ٹکرا رہے ہیں، معاشی تخلیق کا عمل حقوق کے تضادم کی بنا پر اس تعاون سے محروم ہو چکا ہے جو تخلیق دولت کے لیے ضروری ہے۔ اخلاق اور معیشت میں تضادم اور اخلاق اور ریاست میں تضاد انتہا کو پہنچ چکا ہے۔ اخلاقی فضیلت اور جمالیاتی مسرت میں ہم آہنگی کا اس دور میں تصور بھی نہیں کیا جا رہا۔ ایمان اور علم اور ایمان اور عمل کے درمیان تضاد ایک ناقابل انکار حقیقت ہے۔ دین و دنیا اور دنیا و آخرت کا تضاد انحراف کی راہ پر لے آیا ہے۔ کیا خاتم المرسلین علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیمات سے ان مسائل کو حل کیے بغیر جو اس ماحول میں پیدا ہو رہے ہیں انحراف سے نہیں روکا جاسکتا۔

اگر اسلام یقین کو عمل پر مقدم رکھتا ہو تو کیا اس یقین کو مہیا کرنے کی تدبیر کے بغیر جو عمل سے پہلے ضروری ہے تکمیل و تسویر حیات کے نعرے سے مسائل حل ہو سکتے ہیں اور اتحاد بین المسلمین کا مقصد کارآمد ہو سکتا ہے!

سیرت مصطفیٰ

(صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ)

• از: حضرت العلامة مولانا محمد ابراہیم میسر سیکوٹی

گواہ کاغذ، نہایت عمدہ ڈائی وارجلہ
قیمت :- صرف ۱۸ روپے

یہ کتاب کافی مدت سے نایاب تھی
حال ہی میں نیا ایڈیشن شائع ہوا ہے

سجانی ایڈمی، ۱۹۔ اردو بازار، لاہور